

❖ 親子活動──

「守護天使」課後心得 【國高中班師資 吳堉鑾】

感謝祖師鴻慈、師尊師母大德、 老前人與前人慈悲、老點傳師及點 傳師厚愛,道育班師資及學長們的 成全,讓後學有持續學習與成長的機 會。今年度道育班課程安排四月三日 是親子活動,課程規劃除了有「剪影回顧」、「親子互動遊戲」外,還有「親子DIY」——邀請家長跟班員一同動手完成一件作品,期望參加活動的家長能更認同道育班。

突來的靈感——後學如果和女兒 一同學習帶動「親子DIY」不就更貼切 主題嗎?於是就毛遂自薦,學長們也 不嫌棄,拍板定案後,後學必須在下 次規劃會議時提出構想。

但是,問題來了!後學回家後跟 女兒商量:從幼幼班、國小班、國小 中班甚至到大專生的「親子DIY」要做 什麼好呢?兩人一時實在想不出來, 只好把功課丟給女兒;後學能做的事 情就只是三不五時打電話關心一下, 詢問人在外地念書的女兒可有想到好 點子了。

後學自己也開始回憶在兒女的成

長過程中,我們曾一起共同完成的事物。很感恩貼心的女兒在生活中與後學分享的點點滴滴,其中也想起不久前,她把生雞蛋放在用吸管設計的支架內,從二樓往一樓垂直丟落,雞蛋卻毫無損傷。讓我靈光乍現,這應該可以設計為一個親子DIY活動吧!



▲ 親子DIY活動——製作吸管三角錐保護雞蛋。

這次學習帶領的親子DIY「守護 天使」仍有許多不足與待改善之處。 課程是「親子DIY分享」,但是對後學 而言,卻是母女親情的溫柔交融,箇 中滋味點滴在心頭;感恩之情無以言 表,只有謝天。

❖別以為孩子永遠只是孩子 【國高中班師資 林瓊玲】

在道育班學習雖然只有短短的時間,卻讓後學有不一樣的感受!紙上談兵與實地操演時,總會發現其間有 天壤之別,也常會有準備不足之處。

在師資課程中的演練,因為大家 都有共識,所以每個人都配合著講師 的步調演練,希望能激盪出更多好的



道育園地



▲ 一起展示我們的DIY成品。

點子和想法,帶回給班上的學員們,期望激發他們的學習熱忱與參與感。

原本印象中的青少年應該是好動的、聒噪的,玩遊戲時會盡興的參與。但事與願違,卻常發現孩子冷漠的態度,讓後學有墮入冰宮的挫敗感!再生動活潑的課程,似乎都不能引起他們的熱誠,往往是三三兩兩說浸在自己的小圈圈裡,完全將輔導員排除在圈外,漠視了我們的用心。

雖然很受傷,但也給後學一個不 一樣的思維:每一個孩子都是一張考 卷,試煉著我們每一個不同的階段。 當我們能突破難關、通過考驗,就能 繼續往前邁進,跨入另一個試煉。 發 子們是我們往前行的動力,每一個個 體都激發我們運用智慧,圓滿解決每 一個課題。

曾經詢問過自己的孩子:「現階 段的孩子差異性有這麼大嗎?」孩子 看見後學的煩惱,告訴後學:「跟他 們說:不想來中堂,就別勉強來!」、 「你也是這樣跟我說的呀。反正他們的爸、媽一定會要他們來,就跟你一樣!」頓時,後學糾結的心豁然開朗。 對呀!自己的孩子都如此要求,道育班的孩子不就像是自己的孩子一樣嗎?為什麼不敢要求他們配合呢?不是說不能有分別對待的心嗎?

❖找到自己的本愿與使命 【國高中班師資 周香妙】

到道育班學習已經五年了,剛開始楊操持邀約後學參加師資培訓時,後學還不敢答應。經過半年的時間,楊操持又再度鼓勵後學參加道育班培訓,並不斷介紹課程中非常精彩

的內容,讓後學再次燃起有點想要參 加的念頭;想想剛開始時,後學不敢 答應,是因為考慮到家庭的因素。但 是後學心想:培育下一代是非常重要 的,如果我們不將道德往下扎根,道 是無法傳承下去的。經與先生溝通 後,後學決定參與此課程。

第一次上課是課程演練的活動, 後學發現講師好厲害喔!懷孕又上整 天之課程,而且將內容上得非常好, 讓後學覺得很感動;看到別人如此發 心,而後學之前卻沒有勇氣承擔,真 是慚愧。

後學深深覺得:只要付出、學 習堅持,上天都會加持。我們要共同 努力將道傳承下去,才不會愧對上 天的慈憫。當我們在承接下一代之教 育時,不可忘記要將道務與年輕一代 接軌,這樣才不會造成大人辦大人的 道務,小孩上小孩的課。我們在教學 上亦要讓學員慢有使命感,而願意 主動幫忙,或與大人們共同學習與承 擔,這樣道務才能辦得更好。這是後 學個人的一點淺見與想法。

❖只要有心、有愿,就會有力量 【國小班師資 黃奎鈞】

「有一種人,沒有能力,但是,有愿力。愿力,讓他變成一個有能力的人。」

後學為什麼會進入道育班!除 了希望能夠提升自己,也是純粹因為 喜歡小朋友,於是帶著一顆簡單的心 進入道育班。一開始擔心自己能力不



夠,每一次上課都帶著沉重的心情; 但時間久了,隨之而來的自然是能力 的提升。再加上脾氣毛病的減少,也 就更懂得怎麼和小朋友溝通。慢慢地 後學了解到:唯有自己的提升,才能 真正帶領小朋友一起成長。

原來只要帶著一顆平靜、簡單 的心,每一次上課都會有新的成長; 不需要有多餘的擔心,那只會讓自己 亂了心田、失去了方向。相信只要有 心、有愿,就會有力量。

❖「新」是為了「心」的延展 (續)而存在的!

【國小班師資 劉慧雯】

每一字、每一詞都有它的定義, 但唯有「心」是很難給予定義的,因 為它可簡亦可繁。

「心」——是活的,聚結所有的 喜怒哀樂、七情六慾,各種複雜的情 緒都是心境的呈現。有如身在高山, 雲深不知處,又像大海深不可測,在 聖、在凡皆因心而有不同感受,凡夫 與賢人的區別,也僅只在於心境之別 而已。

「新」——生命的延續、白天與 黑夜的接替、四季的轉換、歷史的沿 革、代代的傳承。在人的一生中,與 「心」是等同的重要。

在聖事上有了「心」,必能創造「新」的契機,付予任何人、事、時、地、物一個嶄新的生命,成就明個偉大的目標。就如同一個團體(團隊),成員們皆能有心,不論付出多少時間、財物、力氣等……,只為獲得團體的成就與榮耀,才能刻劃出一段永垂不朽的生命傳承。

「新」是為了「心」的延展 (續)而存在的。心的初衷不變, 任何時候皆會有「新」的好成就在 發芽;不論個人、家庭、團體、社 會、族群、區域、國家,都會因為有 「心」,而圓滿了「新」的生命。

在團體中的每一角色都很重要, 共同為了成就圓滿目標而努力,是一 種喜樂的付出,感動、感恩的給予; 所以大家都是「彌勒家園」的一份 子,能夠一起成就,是可喜可歌的非 凡因緣。



▲ 用心帶動出孩子們的活潑與熱情。